
COMMISSIONE 4ª

Politiche sociali e della salute, 
sanità e servizi sociali

VERBALE N. 24
SEDUTA DEL 17/04/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2024  (duemilaventiquattro)  il  giorno  17  (Diciassette) del  mese  di  Aprile,  la  Quarta
Commissione Consiliare è convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo
del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto
previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 09,00
con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera Consiglio Comunale n. 00037-

2024: Oggetto: Garante Comunale dei diritti delle persone private della libertà personale –
Abrogazione  e  contestuale  approvazione  del  Regolamento  comunale.  Sarà  presente
telematicamente il Sig. Eros Cruccolini, Garante dei Detenuti.

• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Valter Cozzi.

Sono presenti, telematicamente, il Garante dei detenuti, Eros Cruccolini, il Presidente del Consiglio
Comunale, Luca Milani ed il Direttore della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Riccardo
Nocentini.

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, la Consigliera Donata Bianchi ed i
Consiglieri Stefano Di Puccio e Franco Nutini; alle ore 09,01 è presente il Consigliere Massimo
Sabatini; alle ore 09,04 è presente il Consigliere Nicola Armentano; alle ore 09,06 sono presenti il
Consigliere Leonardo Calistri e, da report seduta, i Consiglieri Andrea Asciuti e Laura Sparavigna;
alle ore 09,07 è presente la Consigliera Michela Monaco.

La Segretaria procede all’appello nominale  dei  componenti  della Commissione Consiliare  a cui
rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Dardano Mimma 
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini  Franco
Componente Sabatini Massimo
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Componente Sparavigna Laura

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09,09.

Alle ore 09,33 è presente il Consigliere Luca Tani.

Alle ore 09,46, da report seduta, si disconnette la Consigliera Michela Monaco.

Prende la parola la Presidente Dardano per comunicare la presenza di verbali in approvazione nella
chat della seduta, per illustrare l’ordine dei lavori ed evidenziare il rammarico per il fatto che la
Delibera in esame, che tratta un argomento molto importante, venga portata in Consiglio Comunale
solo adesso, a fine Consiliatura e passa la parola al Garante dei Detenuti.

Prende la parola il Garante dei Detenuti  Eros Cruccolini che riconosce che l’atto sia portato in
Consiglio  alla  fine ma sottolinea l’importanza dell’atto  a  seguito di  un Ordine del  Giorno che
chiedeva che il Garante dei Detenuti non venisse nominato dal Sindaco ma vi fosse un bando e, per
tale motivo, è stato necessario prevedere un apposito regolamento che stabilisce anche un’indennità
e dei rimborsi spese ed il nuovo Consiglio Comunale dovrà scegliere il nuovo Garante. Prosegue
Cruccolini  ad  illustrare  la  situazione  delle  carceri  fiorentine  evidenziando  il  fatto  che  seguirle
richieda un grande impegno.

Interviene  la  Presidente  Dardano  chiedendo  chiarimenti  sul  cambiamento  che  deriverà  dalla
modifica delle competenze in ordine all’individuazione del Garante dei detenuti.

Prende la parola il Presidente Milani spiegando che la delibera prende origine da un atto votato dal
Consiglio  Comunale ed introduce un cambiamento trasferendo la  competenza della nomina del
Garante  dal  Sindaco al  Consiglio  Comunale  ma il  Comune di  Firenze  già  nello  Statuto  aveva
previsto  la  figura  del  Garante  dei  Detenuti,  e,  con  questo  regolamento  si  prevede  la  nomina
Consiliare ed un’indennità e rimborso spese poiché il ruolo del Garante è molto impegnativo e,
pertanto, si aprirà un bando pubblico a cui le persone potranno partecipare.

Interviene il Direttore Nocentini spiegando che il precedente regolamento sul Garante è del 2003,
poi sono intervenute Leggi Nazionali, una nota ANCI del 2023 ed, in particolare, un Ordine del
giorno del  2021 che prevedeva uno degli  elementi  essenziali  del  passaggio da una nomina del
Sindaco  all’elezione  da  parte  del  Consiglio  Comunale;  procede  illustrando  il  regolamento  in
approvazione in ordine ai requisiti per la nomina prevedendo il voto a scrutinio segreto tramite il
Consiglio Comunale previo bando per avere i possibili interessati e poi si prevede la possibilità di
un’indennità e di un rimborso spese e poi viene definita la durata ed il funzionamento; il Direttore
condivide il testo del Regolamento in approvazione dando lettura di alcuni passi dello stesso.

Interviene il Garante Cruccolini per ringraziare, evidenziare l’importanza di una squadra per fare un
lavoro del genere e salutare.

Prende la parola la Consigliera Bianchi per precisare che la delibera in esame è stata assegnata
anche alla Commissione sette che, nel corso degli anni, ha anch’essa approfondito la tematica delle
carceri sotto vari aspetti.

Interviene il Consigliere Di Puccio chiedendo il motivo per cui la delibera sia stata portata così tardi
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e criticando il fatto che, a fine mandato, ci si trovi senza risultati; concorda che sia importante la
votazione di tale atto per riconoscere il ruolo del Garante e sottolinea l’importanza di un lavoro di
squadra ed evidenzia che sarebbe importante una Commissione apposita.

Interviene la Presidente Dardano chiedendo il motivo per cui la delibera in esame sia stata portata
dal Presidente del Consiglio Comunale e dal Direttore e non dalla Direzione Servizi Sociali e poi
chiede se il regolamento in votazione sia valido solo per il futuro o anche per il pregresso.

Prende  la  parola  il  Direttore  Nocentini  spiegando  che  la  delibera  vede  le  competenze  di  due
Direzioni, ossia quella del Consiglio Comunale e la Direzione Servizi Sociali, per cui si prevede che
il  percorso  sia  guidato  dal  Presidente  del  Consiglio  Comunale  ed  il  supporto  tecnico  sia  di
competenza alla Direzione Servizi Sociali. Spiega che l’aspetto dell’impossibilità di svolgere più
volte il ruolo di Garante ritiene che debba estendersi anche al passato. 

Prende la parola la Presidente Dardano auspicando che con questa delibera il Consiglio Comunale
abbia più poteri in ordine al carcere.

Interviene  il  Consigliere  Di  Puccio chiedendo che  venga richiesta  l’immediata  eseguibilità  alla
Delibera in Consiglio.

Risponde il  Direttore Nocentini  spiegando che la  procedura verrà attuata  necessariamente dalla
prossima Consiliatura per cui l’immediata eseguibilità non appare utile.

Interviene il Consigliere Di Puccio per ribadire la propria richiesta sull’immediata eseguibilità della
delibera.

Interviene la Presidente Dardano concludendo che si potrà richiedere in Consiglio Comunale.

Si procede all’espressione di parere sulla Proposta di Delibera Consiglio Comunale n. 00037-2024:
Oggetto: Garante Comunale dei diritti delle persone private della libertà personale – Abrogazione e
contestuale approvazione del Regolamento comunale con il seguente

ESITO:

PARERE FAVOREVOLE

PRESENTI:  DIECI  (10):  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Bianchi,  Calistri,  Di  Puccio,  Nutini,
Sabatini, Sparavigna, Tani

VOTI  FAVOREVOLI:  OTTO (8):  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Bianchi,  Calistri,  Di  Puccio,
Nutini, Sparavigna, 

ASTENUTI: DUE (2): Sabatini, Tani

L’appello nominale per espressione di parere ha sostituito l’appello finale.

Sono stati approvati i verbali n. 16 del 13.3.24, n. 17 del 20.3.24, n. 22 del 5.4.24, n. 23 del 9.4.24,
n. 43 del 17.10.23, n. 44 del 18.10.23, n. 47 del 9.11.23, n. 50 del 28.11.23, n. 54 del 15.12.23, n. 55
del 22.12.23, n. 11 del 20.02.24 e n. 56 del 28.12.23.

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 10,10.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/e:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Dardano Mimma 
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini Franco 
Componente Sabatini Massimo
Componente Sparavigna Laura 
Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19.04.2024.

La Segretaria
Angela Giabbanelli

La Presidente

Mimma Dardano


